

## مقالات

## سیرت محمدی کا پیغام بیسویں صدی کے نام

از مولانا ابو الحسن علی صاحب ندوی

(یہ مقالہ مولانا نے گذشتہ ماہ مارچ میں سیرت کمیٹی پشاور کے جلسہ سیرت کیلئے لکھا گیا)

حضرات! جب ہمارے سامنے جاہلیت کا نام لیا جاتا ہے تو بے اختیار ہماری آنکھوں کے سامنے چھٹی صدی مسیحی کا وہ تاریک زمانہ تصویر کی طرح پھر جاتا ہے جس میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ہوئی اور جس میں آپ کی ہدایت اور تعلیم کا سب سے پہلا اور سب سے نمایاں سجزہ ظاہر ہوا۔ جاہلیت کا لفظ سنتے ہی دفترِ نبوت کی قوم اپنی ان تمام جاہلی خصوصیاتِ اخلاقیہ کے ساتھ چلتی پھرتی نظر آتی ہے جن کا مرقع ہمارے سیرت نگاروں نے پیش کیا ہے۔

لیکن حضرات جاہلیت اسی زمانہ کے ساتھ مخصوص نہیں۔ اسلام کی اصطلاح میں ہر وہ عہد زمانہ جاہلیت ہے، جو وحی و نبوت کی رہنمائی سے محروم ہو اور دنیا علیہم السلام کی روشنی وہاں تک پہنچی ہی نہ ہو، یا پہنچی ہو لیکن اس نے اپنی آنکھیں اس کی طرف سے بند کر لی ہوں، خواہ وہ چھٹی صدی مسیحی کی عالمگیر جاہلیت ہو، یا یورپ کی تاریخ کی وہ تاریک متوسط صدیاں جو عموماً قرونِ مظلمہ (Dark Ages) کے نام سے یاد کی جاتی ہیں، یا بیسویں صدی کا وہ روشن و تابناک عہد تہذیب و تمدن جس سے ہم گذر رہے ہیں۔

قرآن مجید ہم کو بتلاتا ہے کہ دنیا میں روشنی صرف ایک ہی ہے اور اس کا مرکز بھی ایک ہی ہے، اَللّٰهُ نُورٌ السَّمٰوٰتِ وَالدُّنْيَا، البتہ تاریکیاں بے شمار ہیں ان کا عدد و حساب نہیں۔ اگر خدا کی روشنی کا وجود صرف انبیاء کے ذریعہ آتی ہے، اجالانہ ہو تو پھر دنیا کی ظلمتوں کا کوئی ٹھکانا نہیں، زندگی کی ہر منزل اور اس کے ہر موڑ پر اندھیرا ہی اندھیرا ہے

تَظَلَّمَتْ فِي بَجْرِ لَيْلٍ يَغْشَاهَا مَوْجٌ مِّنْ فَوْقِهَا  
يَجْعَلِ اللَّهُ لَهُ نُورًا فَمَا لَهُ مِنْ نُّورٍ ۝۵ (نور-۵)

جیسے گہرے دریا میں اندھیرے، چڑھ ہی آتی ہے اس پر  
ایک لہر اس پر ایک اور لہر اس کے اوپر بادل، اندھیرے ہیں  
ایک پر ایک، آدمی اپنا ہاتھ نکالے تو اسے خود نہ دیکھنے پائے، اور جس کو  
اللہ نے روشنی نہیں دی اس کے واسطے کہیں روشنی نہیں۔

قرآن میں جہاں کہیں نور اور ظلمت کا ساتھ تذکرہ آیا ہے نور کو صیغہ واحد کے ساتھ اور ظلمت کو جمع کے ساتھ ذکر کیا گیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ظلمتیں متعدد ہوتی ہیں لیکن نور ایک ہی ہو گا۔ اس قدر تو روشنی کی اگر چلک نہ ہو تو پھر کسی مصنوعی روشنی سے اس گھٹا ٹوپ اندھیرے میں اجالا نہیں کیا جاسکتا۔ پھر یہ روشن اور حقیقی جاگتی دنیا ایک وسیع اور تاریک قبر ہے جس میں روشنی کا کوئی منفذ

نہیں اور جہاں "شمعیں بھی جلاؤ تو آجالا نہیں ہوتا۔"

أَوْ مَن كَانَ مَيِّتًا فَكَحَيِّنَاهُ وَجَعَلْنَا لَهُ نُورًا  
يَمْشِي بِهِ فِي النَّاسِ كَمَن مَّتَلَّهُ فِي الظُّلْمِ لَيْسَ  
بِحَارِجٍ مِّمَّهَا - (انعام - ۱۵)

بھلا وہ جو مردہ تھا، ہم نے اس کو زندہ کر دیا اور ہم نے اس کو  
روشنی دی کہ اس کے سہارے وہ لوگوں میں چلتا پھرتا ہے اس کے برابر کہیں  
شخص بھی ہو سکتا ہے جس کا حال یہ ہے کہ اندھروں میں پڑا ہو اسے وہاں سے

نکل نہیں سکتا۔

حضرات! ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مغرب کی سرزمین تک (جہاں سے آفتاب نکلتا نہیں بلکہ ڈوبتا ہے) نبوت کی روشنی بہت  
کم پہنچے پاتی۔ یہاں اس آسمانی روشنی کی خانہ پُری ہمیشہ انسانی روشنی سے کرنے کی کوشش کی گئی۔ یمنان اور روما کا ہمد ندریں انسانی  
علوم و فنون کی ترقی کے لحاظ سے بلاشبہ تاریخ کا درخشاں عہد ہے لیکن نبوت کی تعلیمات و ہدایت کے لحاظ سے اتنا ہی بے نور ہے  
جتنا تاریک سے تاریک دورِ جہالت ہو سکتا ہے۔ یہاں خدا کی ذات و صفات کے بارے میں بلا کسی رہنمائی اور روشنی کے محض قیاس  
آرائی سے کام لیا گیا ہے، مَا لَهُمْ بِهِ مِنْ عِلْمٍ إِذْ فَهِمُوا بِشَيْءٍ مِّنْهُ أَكْثَرَ ضَلُّونَ (ان کو اس کا ذرا بھی علم نہیں، وہ محض قیاس سے  
کام لیتے ہیں)۔ الہیات و فلسفہ کا وہ طعم جو ان ملکوں کے حکما و فلاسفہ نے ترتیب سے اپنی خیال آرائی اور تجویز زائی کے لحاظ سے  
مشرق کے طعم بوش ربا اور نسانہ سجا سب سے کم نہیں۔ سقراط و افلاطون (نہ کہ ارسطو) کے اقوال اور رواقی فلاسفہ کی اخلاقی تعلیمات  
میں انبیاء کی تعلیمات کے اثرات کی جھلک کہیں کہیں ضرور اس طرح آجاتی ہے جیسے برسات کی اندھیری رات میں کرکب شتاب  
کی چمک جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ انبیاء کی کچھ باتیں ان کے کان میں کبھی پڑی تھیں لیکن یہ روشنی اتنی تیز اور دیرپا نہیں کہ اس کے سہارے  
وہ اپنا سفر طے کر لیں۔ كُلُّمَا آتَا آتَاءَ لَهُمْ قَسُوا آيَاتِهِ إِذْ آتَاظَلَمُوا عَلَيْهِمْ فَحَمَلُوا (جب بھی حکمتی ہے تو وہ اس کی روشنی میں چھنے لگتے  
ہیں اور جب اندھیرا ہوتا ہے تو کھڑے رہ جاتے ہیں)۔

عجیب بات یہ ہے کہ حضرت مسیح کا چراغ ہدایت مشرق میں تو دو صدی تک باوجود مخالفت کے سخت جھونکوں کا مقابلہ کرتا رہا لیکن  
مغرب میں تدریجاً ان کے دامن میں بٹ بٹ کر رہ گیا۔ حضرت مسیح کی تعلیمات نے وہاں جا کر اپنی اصلیت کھو دی جہاں کھیت کو پہلی مرتبہ  
حاکمیت و حکومت حاصل ہوئی، شرک و بت پرستی کا دھارہ کھیت کے بیج دریا میں بہنے لگا۔ شاید ہی دنیا کے کسی مذہب کے پیرونی  
تو مذہب تناہا باک ثابت ہو ہو جتنا مسیح کے لیے شہنشاہ قسطنطین اور سینٹ پال مسیحیت کے ان اہامی چراغ کے گل ہو جانے کے بعد  
ارباب کھیت نے مذہبی مجلسیں سجا کر اور ان میں کافوری شمعیں جلا کر صدیوں خوش اہتقادگی دینا کو یقین دلانے کی کوشش کی کہ حضرت  
مسیح کی لائی ہوئی روشنی ان کے پاس موجود ہے لیکن یہ روشنی درحقیقت صدیوں پہلے تاریکیوں میں گم ہو چکی تھی، مَثَلُ الْكَنَازِ الْمَكْنُونِ  
كَأَنَّهُ ظُلْمٌ كَثِيرٌ بَعْدَ ظُلْمٍ كَثِيرٍ لَّا يُبْصِرُونَ (اس کی طرح جس نے آگ روشن  
کی جیب آگ سے اس کا گرد و پیش روشن ہو گیا تو اللہ نے ان کی روشنی اٹھالی اور ان کو تاریکیوں میں اس طرح چھوڑ دیا کہ ان کو کچھ  
نظر نہیں آتا)۔

اس سب کے باوجود اس حقیقت کا اعتراف واجب ہے کہ مسیحیت ہی کی بدولت مغرب میں خدا کا اعتقاد اور آخرت کا خیال پایا جاتا تھا  
حقیقت میں آسمانی مذہب کتنا ہی بدل جاتا، خدا اور آخرت کا خیال اس کے رگ و ریشہ میں اس طرح ساری ہوتا ہے کہ کبھی اس سے نکل

نہیں سکتا۔ پندرہویں اور سولہویں صدی عیسوی میں یورپ میں عقیدت گر دراصل مادہ پرستی اور قداسی پرستی کا جو تحریک پیدا ہوا، اس نے مغرب کو کھلے طریقہ پر مادہ پرستی کے راستہ پر لگا دیا۔ رفتہ رفتہ یورپ یا مادہ پرست ہو گیا کہ اس کی زندگی اور اس کے ذہنی نظام میں خدا اور آخرت کی گنجائش باقی نہیں رہی۔ اسے یورپ نے اپنی زبان سے خدا اور آخرت کا انکار بالاعلان تو نہیں کیا، لیکن اس کی زندگی اس طرح کی ڈھل گئی ہے کہ گویا خدا ہے نہ آخرت۔ آج یہ کہنا بالکل صحیح ہے کہ یورپ کا مذہب مسیحیت نہیں بلکہ مادیت ہے۔ یورپ عرصہ دو ہزار تک بت پرست رہا ہے اور عرصہ دراز سے مسیحیت کا مدعی ہے، لیکن اس خلاص اور جوش کے ساتھ اس نے نہ کبھی بت پرستی کی اور نہ مسیحیت کی پوری کی، جیسی کہ آج مادیت کے اس مذہب کی کر رہا ہے۔ اس نئے مذہب کے گرجے اور عبادت گاہیں (کارخانے، صنعتی و تجارتی مراکز اور تفریح گاہیں) مشہور روزمہور ہیں۔ اس مذہب کے پرست (ملک التجار، سرمایہ دار، احتیاج، بڑی دولت کی نگاہ سے دیکھے جاتے ہیں بلکہ ان کی پرستش کی جاتی ہے۔ اس کے بالمقابل عیسائیت مغرب میں سایہ بن کر رہ گئی ہے۔ لوگوں کے رجحان کا اندازہ حسب اہل قبلہاں سے جو گا، پروفیسر جوڈاپنی تالیف (A Guide to modern wickedness) میں لکھتا ہے

”میں نے بیس طلبہ اور طالبات کی، جو سب کے سب میں سے کچھ اور بڑے تھے، ایک جماعت کے طور پر لیا، کہا کہ ان میں سے کتنے کسی معنی میں بھی عیسائی ہیں۔ صرف تین نے اس سوال کا جواب اہتمام میں دیا: عیسائی ہونے کا اقرار کیا۔ سات نے کہا کہ انہوں نے اس مسئلہ پر کبھی غور نہیں کیا۔ باقی دس نے صاف صاف کہا کہ وہ کھلے طور پر مسیحیت کے خلاف ہیں۔“

میراجاں ہے کہ مسیحیت کے ماننے والوں اور نہ ماننے والوں کا یہ تقابلیں اس ملک میں کوئی تشنالی اور غیر معمولی مثال نہیں“ (ص ۱۰)

اس مادہ پرستی کا ایک شعبہ اور مظہر ذہن پرستی ہے جو مغرب میں عروج پر ہے۔ یہی فلسفہ اپنی ذہنی تفسیر (Philosophy) میں لکھتا ہے

”جو نظریہ حیات اس زمانہ پر مستولی اور غالب ہے وہ انتہائی نظریہ اور پرستہ اور معاملہ کو پیش اور جیب کے نقطہ نظر سے دیکھنا اور جاننا ہے۔“

مغرب میں اس خدا فراموشی کے وہ سب نتائج ظاہر ہوئے اور ہو رہے ہیں، جو اس ذہنیت اور سیرت کا لازمی نتیجہ ہیں۔ ایک نتیجہ یہ ہے کہ مغربی انسان نے ایک خدا کا دامن چھوڑ کر دوسرے سینکڑوں خداؤں کا دامن پکڑ لیا ہے، ایک صحیح آستانہ سے سر اٹھا کر، جہاں سر جھکانے کے بعد وہ تمام آستانوں سے بے نیاز ہو سکتا تھا، ہر سنگ آستانہ پر وہ اپنی پیشانی رکھ رہا ہے۔ ایک خدا کو چھوڑ دینے کی سزا خدا کی طرف سے ہمیشہ ہی ملی ہے۔ یہ ارباب من دون اللہ بڑی تعداد میں مغرب پر مستطاب ہیں اور ساری مغربی دنیا ان کے پنجہ غضب میں گرفتار ہے۔ یہ کہیں سیاسی سردار ہیں، کہیں اقتصادی دیوتا، کہیں اپنے تراشے ہوئے معیار زندگی، کہیں خود تجویز کیے ہوئے فریض و لوازم زندگی، جنہوں نے اپنے پرستاروں کی زندگی تلخ کر رکھی ہے اور ان کے ذہنی بندگی کرا رہے ہیں جس کے سامنے خدا کی بندگی کی ہزار بار قدر آتی چاہیے، ایسی شقت لے رہے ہیں جو بے زبان جانوروں اور بے جان شیئوں سے نہیں لی جاتی، ایسی قربانیاں کرا رہے ہیں جو آج تک کسی دیوتا کے نام پر نہیں کی گئیں۔ ان ارباب متذوقین کے مقاصد و خواہشات میں سخت تضاد و



کشمکش ہے۔ ان کے ان تضاد و تقاصد کی خاطر ساما عالم زیر و زبور رہا ہے۔ ان بتابن فومیں خاک و طن کا بھی ایک بڑا ثبوت ہے جو ہمیشہ خون کی نذر دار انسانی جانوں کی بھینٹ چاہتا رہتا ہے۔ انھیں میں ایک بت پرست ہے جس کی بندگی میں بیسویں صدی کا انسان مات و ننگا رہتا ہے لیکن پھر بھی وہ اس سے راضی نہیں۔ کچھ مدت ہوئی سر آئیو لاج نے اپنی ایک تقریر میں کہا تھا

”زندگی کی سادگی اب خواب و خیال ہو گئی۔ اب نہ کوئی مقصد سامنے ہے نہ ادنیٰ نخیل، ہر شخص رات دن پل کی طرح اپنے کارخانے یا دفتر کی غلامی میں لگا ہوا ہے، تیز رفتار سواروں کی ایجاد کا نتیجہ یہ ہے کہ ہر وقت ہر شخص کے پیروں پر گویا سوار رہتا ہے!“

خدا فراموشی کا دوسرا نتیجہ یہ ہے کہ انسان خود فراموش ہو گیا ہے۔ قرآن مجید نے حقیقت بیان کی ہے کہ خدا فراموشی کی سزا خود فراموشی ہے، **ذَكَاتُكُمُوهَا كَالَّذِينَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنْسَاهُمْ أَنْفُسَهُمْ** (ان لوگوں کی طرح نہ ہو جاؤ جو خدا کو بھول گئے تو خدا نے انھیں خود اپنے آپ سے بے خبر کر دیا)۔ بیسویں صدی کا انسان خود فراموشی کا مکمل نمونہ ہے۔ اس نے اپنی حقیقت، اپنا انسانی امتیاز، اپنا مقصد زندگی اور اپنی پیدائش کی غرض بالکل بھلا دی، اور بالکل بہیمانہ یا جماداتی طرز زندگی اختیار کر لیا ہے۔ وہ ایک ایسی روپیہ ڈھانے والی مشین بن گیا ہے جو خود اس سے کوئی فائدہ نہیں اٹھا سکتی۔ حد یہ ہے کہ جسمانی راحت اور قلبی سکون و اطمینان جو اس جدوجہد کی کسی معنی میں قیمت ہو سکتا ہے، نہ اس کو اپنی زندگی میں میسر ہے، اور نہ اس کو اس کا ہوش باقی رہا ہے۔ سابق الذکر مصنف (پروفیسر جڈ) نے صحیح لکھا ہے

”جہاں تک ہمارے زمانے کی سوسائٹی کا تعلق ہے، واقعہ یہ ہے کہ ہمارا عقائد ہے کہ تمدن نام ہے مرگت

کا، مرگت زمانہ موجودہ کے نوجوان کا دیوتا ہے، اس کے آستانے پر وہ سکون، راحت، امن اور دوسروں کے ساتھ

ہربانی کو بڑی بے دردی کے ساتھ بھینٹ چڑھا دیتا ہے۔“

اس عالم خود فراموشی اور فراموشی میں انسان کا موضوع ہی بدل گیا ہے۔ اس سے انسانی دائرہ ترقی کو چھوڑ کر ترقی کے غیر انسانی دائروں میں بڑی ترقی کر لی ہے، لیکن کابل انسان کی حیثیت سے اس نے کوئی ترقی نہیں کی بلکہ روز بروز اس کے انسانی خواہش میں تنزل ہو رہا ہے۔ موجودہ ترقیات کا نتیجہ کیجیے، کچھ دنوں کے کمالات بھلیں گے، کچھ پرندوں کے اندر کچھ چھپلیوں کے۔ ایک مغربی مصنف نے اس حقیقت کا کھلے لفظوں میں اعتراف کیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ

”ہماری حیرت انگیز صنعتی فتوحات اور ہمارے شرمناک اخلاقی پھین کے درمیان جو تفاوت ہے اس سے ہمارا برموز

پر سابقہ بڑا ہے۔ ایک طرف ہماری صنعتی ترقیوں کا حال یہ ہے کہ ہم میٹھے میٹھے مسند پار سے اور ایک برا ظلم سے دوسرے برا ظلم

کے لوگوں سے بے تکلف باتیں کر سکتے ہیں، مسند کے اد پر ادوزمین کے نیچے دوڑتے پھرتے ہیں، ریڈیو کے ذریعہ سیون کیا

گھر میٹھے لندن کے بڑے گھنٹے (Big Ben) کی آواز سنا کرتے ہیں، بیچے بیٹیوں کے ذریعہ ایک دوسرے سے

باتیں کرتے ہیں، برقی تصویریں آنے لگیں، بے آواز کے ٹائپ رائٹر چل گئے، بغیر کسی درد و تکلیف کے دانت بھرے

جا سکتے ہیں، بھیتیاں بجلی سے چلائی جاتی ہیں، دربر کی سڑکیں بنتی ہیں، آکسے کے ذریعہ ہم اپنے جسم کے اندر جھانک کر

دیکھ سکتے ہیں، تصویریں بولتی اور گاتی ہیں، لاسکی کے ذریعہ مجرموں اور قاتلوں کا پتہ چلایا جاتا ہے، برقی موجوں سے بالوں میں بیج ختم پیدا کیا جاتا ہے، آبدوز کشتیاں قطب شمالی تک اور جوائی جہاز قطب جنوبی تک لڑکر جاتے ہیں، لیکن ان مرتبے باوجود ہم سے اتنا نہیں ہو سکتا کہ ہم اپنے ہرے ہرے شہروں میں کوئی ایسا میدان بنا دیں جس میں غریبوں کے بچے آرام اور حفاظت سے ساتھ کھیلیں، اس کا نتیجہ یہ ہے کہ سالانہ دو ہزار بچوں کی جانیں ضائع ہوتی ہیں اور نوے ہزار زخمی ہوتے ہیں۔

ایک مرتبہ میں ایک ہندوستانی فلسفی سے اپنے لندن کے عجائبات کی تعریف کر رہا تھا۔ اسی زمانہ میں ایک موٹر چلانے والے نے (Pendin Sands) پر تین سو یا چار سو میل کی مسافت ایک گھنٹہ میں طے کر کے رکاوڑ قائم کیا تھا اور کسی جوباز نے ماسکو سے نیویارک کی مسافت، مجھے یاد نہیں، میں گھنٹے میں یا پچاس گھنٹے میں طے کی تھی۔ جب میں کہہ چکا تو ہندوستانی فلسفی نے کہا، ہاں یہ صحیح ہے کہ تم ہوا میں چڑیوں کی طرح اڑتے اور پانی میں مچھلیوں کی طرح تیرتے ہو لیکن ابھی تک تم کو زمین پر ان نون کی طرح چلنا نہیں آتا۔“

اس عالم خود فراموشی میں مغرب کی خدا فراموشی کا شکوہ ہی فضول ہے۔ وہ تو اقبال کے اس شعر کا صحیح مخاطب ہے۔  
 زخود گر سختی، آشنا چہ می جوئی      بادی نہ رسیدی، خدا چہ می جوئی

اب مغرب کی آخرت فراموشی کو نیچے۔ انکار آخرت کا پہلا اور طبعی اثر یہ ہے کہ دنیاوی زندگی اور دنیا کی چیزوں سے لذت و تمتع کا ایک جنون اور بجران پیدا ہو گیا ہے۔ تمتع ہی مقصد حیات قرار پا گیا ہے۔ آج مغرب کے ہر گوشہ سے صدائے نائی و فوش اور نعرۂ بعیش کوش "بلند ہو رہا ہے اور اس کی ساری زندگی اس کے اور اس کے ذرائع کے حصول کی مسابقت میں صرف ہو رہی ہے۔ اس مسابقت کی زندگی کو ایک ایسا ایس کا میدان بنا دیا ہے جس کا کوئی انتہا نہیں۔ زندگی کی ایک نہ گھنچنے والی پیاس اور ایک نہ مٹنے والی بھوک ہے۔ شخص کی زبان پر ہل من ہنہید کی صدا ہے۔ زندگی کی ضروریات روز بروز بڑھتی جا رہی ہیں نفس کے مطالبات کی تکمیل کا سامان اور اس میں تنوع قابو سے باہر ہوتا جا رہا ہے اور اسے صد ہا اجتماعی و معاشی پیچیدگیاں اور مشکلات پیدا کر دی ہیں۔ تاجرانہ رقابت اور مقابلہ نے اس میں اور مادی - معیار زندگی روز بند سے بلند تر ہوتا جا رہا ہے، یہاں تک کہ ہر شخص جب نظر اٹھاتا ہے منزل اس کو دور اور باہم مقصود او سچا نظر آتا ہے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس کی زندگی اس کے حصول کی ترقی اور کوشش میں بے کیف اور بے لطف ہو جاتی ہے اور وہ حرص و طمع کے ایک مسلسل عذاب اور زندگی کی لامتناہی جدوجہد میں مبتلا رہتا ہے۔ صبر و قناعت جو سکون و اطمینان قلب کا سب سے بڑا ذریعہ ہے یورپ میں ۷۰۰ سے ناپید ہے۔

حضرات! آپ تعجب نہ کریں، انکار آخرت یا آخرت کو فراموش کر دینے کے بعد لذت و تمتع کا یہ جذبہ جس کو ہم مسلمان چوٹی سمجھتے ہیں منکر آخرت کے نقطہ نظر سے عین فریادگی ہے۔ جو اس زندگی کے بعد دوسری زندگی کے تصور سے خالی ہودہ اس زندگی میں لطف اٹھانے اور جگر کی آگ بجھانے میں کیوں کمی کرے، اور عیش و لطف کو کس دن کے لیے اٹھا رکھے۔ اسی لیے قرآن کہتا ہے

وَ اَلَّذِينَ كَفَرُوا يَكْتُمُونَ وَيَا كَلْبُونَ كَمَا تَأْكُلُ  
 كَالزُّلْفِ اَنْدُوذٍ هُوْنَةً هِيَ اَوْرُكْھَاتُ هِيَ اِسْ طَرْحٌ حَيْسَ جَانُوْر

کھاتے ہیں اور جہنم ان کا ٹھکانا ہے۔

الْاِنْفَامُ وَالْاِنْسَانُ مَتَوَىٰ لَّهُمْ (محمد - ۱)

دوسری جگہ کہتا ہے:-

فَدَسَّاهُ يَا كَلْبًا وَاذِيْمَتَّوْا لِيَوْمِ الْاَمَلِ قَسِيْرًا

انہیں ان کے حال پر چھوڑ دو، کھائیں، پیئیں، ہمیشہ وارام کریں

يَعْلَمُوْنَ (حجر - ۱)

اور ایسے دن پر چھوٹے رہیں، وہ وقت دور نہیں کہ انہیں معلوم ہو جائے گا۔

انکارِ آخرت کا دوسرا طبی نتیجہ یہ ہے کہ یہ دنیا اور اس کی چیزیں اور اس میں کام آنے والے اعمال زیادہ آراستہ، زیادہ مقبول اور زیادہ مٹل نظر آنے میں۔ مادی ذہنیت اور طبی نگاہ پیدا ہو جاتی ہے جو حقائق تک نہیں پہنچ سکتی۔

بے شک جو لوگ آخرت پر ایمان نہیں رکھتے ہم نے ان کے اعمال

اِنَّ الَّذِيْنَ لَا يُؤْمِنُوْنَ بِالْاٰخِرَةِ زَيَّنَّا لَهُمْ

ان کے لیے خوشنما بنا دیے ہیں۔ چنانچہ وہ بھٹک رہے ہیں۔

اَعْمَالَهُمْ فَيَوْمِنَا يُنَبِّئُوْنَ (نمل - ۱)

کہو ہم تمہیں خبر دیں کون لوگ اپنے کاموں میں سے زیادہ

قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْاَخْسَرِيْنَ اَعْمَالًا، الَّذِيْنَ

نامراد ہیں؟ وہ جن کی ساری کوششیں دنیا کی زندگی میں کھو گئیں اور وہ

صَلَّ سَعِيْهِمْ فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يَحْسَبُوْنَ

اس دھوکے میں پڑے ہیں کہ بڑا اچھا کام بنا رہے ہیں۔ یہ لوگ اپنے

اَنَّهُمْ يُحْسِنُوْنَ صُنْعًا. اُولٰٓئِكَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا

پروردگار کی آیتوں سے اور اس کے حضور حاضر ہونے سے منکر ہوئے

بِاٰتِ سَرِيْعَتِهِمْ فَلَقَا رَبَّهُمْ فَبَطَلَتْ اَعْمَالُهُمْ فَلَا يُقِيْمُوْنَ

پس ان کے سارے کام اکالت گئے اور اس لیے قیامت کے دن ہم

لَهُمْ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ دَرَسًا (کہف - ۱۲)

ان کا کوئی درس سیکھ نہ کریں گے۔

اس کا ایک نتیجہ یہ بھی ہے کہ زندگی میں حقیقت و تجدیدگی کا حصہ کم اور ہول و لعب کا زیادہ ہوتا جا رہا ہے۔ زندگی کے ایک بڑے حصہ کو تفریحات اور سرور و نشاط کے اعمال و مشاغل گھیرے ہوئے ہیں۔ بڑے بڑے نازک و دکھوں اور خطرات میں بھی ان کے اس تفریحی انہماک و دلچسپی اندوزی میں کوئی فرق واقع نہیں ہوتا۔

چھوڑ دو ان کو جنہوں نے اپنے دین کو کھینچنا شروع بنا رکھا ہے

وَدَسَّاسِ الَّذِيْنَ اَتَّخَذُوْا اٰدِيْنَهُمْ لَعِيْبًا وَكُهُوْدًا

اور ان کو دنیا کی زندگی سے دھوکا دیا۔

عَمَّا هُمْ فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا (الانعام - ۸)

اس کا ایک نتیجہ یہ بھی ہے کہ حوادث و واقعات کے حقیقی اسباب و علل پر ان کی نظر نہیں جانے پانی بلکہ چند ظاہری چیزوں میں الجھ کر رہ جاتی ہے۔ وہ معاملات کی گہرائی تک نہیں اُتر سکتے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ہنایت نازک وقت میں بھی ان کے تفریحی انہماک اور غفلت میں کمی نہیں ہوتی، واقعات کی کوئی تاویل کر لیتے ہیں اور ان کی کوئی فرضی اور غیر حقیقی وجہ تلاش کر کے مطمئن ہو جاتے ہیں، اور ان کے رویہ میں کوئی انقلابی تبدیلی واقع نہیں ہوتی۔

قرآن مجید میں مادہ پرست اور ظاہر میں قوموں کی نفسی کیفیت یہ بیان کی گئی ہے:-

اور ہم نے تم سے پیسے بہت سی امتوں پر رسول بھیجے تھے۔ پھر

وَلَقَدْ اَرْسَلْنَا اِلٰى اٰقْمٍ مِّنْ قَبْلِكَ فَخَذُوْا

ہم نے ان کو سختی اور تکلیف میں گرفتار کیا تاکہ وہ ہمارے حضور کو گواہیں

بِالْبَاطِلِ سَاءَ وَ الْقُرْاٰءِ لَعَلَّهُمْ يَنْصَرِعُوْنَ. فَلَوْلَا كَاذِبٌ

تو کیوں نہ رہے گواہ اے جبکہ ہماری طرف سے ان پر سختی آئی؟ مگر ان کے دل

جَاءَ هُمْ بِاَسْنَانٍ تَضَرَّعُوْا وَاٰلٰٓئِكَ مَسَّتْ قُلُوْبُهُمْ



وَمَنْ يَنْهَ عَنْهُ الشَّيْطَانُ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ (الانعام - ۵) تو مدحت ہو گئے اور شیطان نے ان کے کام ان کو راستہ کر کے دکھائے  
انکار آخرت کی ایک فاصیت تکبر ہے۔ منکر آخرت کو متکبر ہونے سے کوئی چیز مانع نہیں ہوتی۔ جو اپنے سے کسی بالاتر طاقت  
اور اس زندگی کے بعد کسی زندگی اور روز جزا کا یقین نہیں رکھتا، اس کو ایک شہر بے ہمارا اور ایک سرکش انسان بننے سے کیا چیز  
روک سکتی ہے؟ اس لیے قرآن مجید میں انکار آخرت کے ساتھ بکثرت تکبر کا ذکر کیا گیا ہے۔ گویا کہ یہ دونوں لازم و ملزوم ہی ہیں  
وَالَّذِينَ كَانُوا يُسْوُونَ بِالْآخِرَةِ قُلُوبَهُمْ مُنْكَرًا  
اور جو لوگ آخرت پر ایمان نہیں لاتے ان کے دل منکر  
وَهُمْ مُسْتَكْبِرُونَ اور وہ تکبر ہیں۔

فرعون اور اس کے لشکر کے متعلق کہا گیا۔

فَأَسْتَكْبِرُوا وَكِبْرُهُمْ فِي الْآخِرَةِ بِغَيْرِ الْحَقِّ  
وَمَنْ يَكْفُرْ بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَالشَّمْسِ وَالْقَمَرِ  
فَأَسْتَكْبِرُوا وَكِبْرُهُمْ فِي الْآخِرَةِ بِغَيْرِ الْحَقِّ  
وَمَنْ يَكْفُرْ بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَالشَّمْسِ وَالْقَمَرِ  
فَأَسْتَكْبِرُوا وَكِبْرُهُمْ فِي الْآخِرَةِ بِغَيْرِ الْحَقِّ  
فرعون اور اس کے لشکروں نے حق کے مقابلہ میں تکبر و انکار  
سے کام لیا اور وہ سمجھے کہ وہ ہماری طرف لوٹ کر نہیں آئیں گے۔  
ایسی منکر آخرت اور مادہ پرست قوموں کا پتہ آہنی، ان کی گرفت ظالمانہ، اور ان کی فتح ایک آفت ہوتی ہے جو ملکوں اور  
شہروں کو تہہ و بالا کر دیتی ہے۔

وَلَا تَبْطِغُوا فِي تِلْكَ الْحَسَنَاتِ  
إِنَّ الْمُلُوكَ إِذَا دَخَلُوا قَرْيَةً أَهْنَدُوا هَهَا  
وَجَعَلُوا آخِرَةَ أَهْلِيهَا أَدْلَمًا  
جیسا کہ پہلے ڈالتے ہو تو زبردستوں اور ظالموں کی طرح ہاتھ ڈالتے ہو  
بادشاہ جب کسی بستی میں گھستے ہیں تو اس کو خراب کر دیتے ہیں اور  
وہاں کے عزت والوں کو ذلیل کر دیتے ہیں۔

اسی طرح مغربِ ایمان بالرسالت کی دولت سے بھی محروم رہا۔ حضرت مسیح کو اس نے ابنِ اللہ تک مان لیا مگر عمل ان کو اپنی پوری  
زندگی کا رہنا اور امام مطہر تسلیم نہیں کیا۔ پہلی چیز صرف ایک نظری اور اعتقادی تھی، اس کے تسلیم کرنے سے زندگی اور اخلاق و  
احمال پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ بجائے اس کے ان کو اپنی زندگی کا رہنا سے کابل، ان کی سیرت کو مشعل زندگی اور ان کو اپنے لیے اسوہ  
کامل ماننے سے زندگی کا رخ بدل جاتا، لیکن مغرب نے ایسا نہیں کیا اور نہ ایسا کرنا آسانی سے ممکن تھا۔ حضرت مسیح کی زندگی کے  
صرت تین سال کے حالات اس کے پاس تھے اور وہ بھی ایسے کہ زندگی میں ان کی تقلید و اقتداء بہت مشکل تھی۔ اگر اہل مغرب حضرت مسیح کی سیرت  
واقوال اور ان کی ہدایت و تعلیمات کو اپنی زندگی کا رہنا بنا نا چاہتے تو ان کے لیے اس میں عملی و فنی تھیں، مذہبِ مسیحی کے نمائندوں  
کے پاس ایسا کوئی مستند مذہبی سرمایہ نہ تھا جس کی مدد سے وہ ایک پوری قوم کی رہنمائی کا فرض انجام دے سکتے، نہ وہ ایسی دینی  
حکمت و بصیرت رکھتے تھے جس سے وہ مغرب کی فوضیہ قوموں کو دنیا دی ترقی کے ساتھ مذہب کے دائرے میں رکھ سکتے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ  
مسیحی قوموں نے اپنی عملی زندگی حضرت مسیح کی قیادت اور کلیسا کی نگرانی سے آزاد کر لی اور انھوں نے اس طرح کی زندگی گزارنی  
شروع کر دی گویا کہ وہ کسی پیغمبر کی امت نہیں ہیں۔ ان کے دماغوں اور دلوں پر حضرت مسیح کی معصومانہ تعلیمات کا گہرا اثر نہیں پڑ سکا۔  
وہ اس خدائی تربیت اور تزکیہ سے محروم رہے جو پیغمبروں کے پیروں کو حاصل کرتے ہیں۔ انھوں نے وسائل بکثرت حاصل کیے لیکن  
خیر کارِ رجان صرف پیغمبر کی تعلیمات کے اثر اور اس کی تربیت و اصلاح سے حاصل ہو سکتا ہے، مادی علوم و اکتشافات سے وہ  
نہ حاصل ہو سکتا تھا۔ ان کو حاصل ہو سکا، نتیجہ یہ ہوا کہ یہ سارے وسائل اور یہ تمام طاقتیں جو خیر کے رجان کے ساتھ عالمِ انسانی کی

یہودی کا سبب بن سکتی تھیں، زمین میں سر بلندی اور فنا کا آلہ بن گئیں، اس لیے کہ ان کے ہتھمال کرنے والوں کے کان اس صدا سے نا آشنا ہیں:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقْوَاهُ ۖ وَاللَّهُ شَدِيدُ الْعِقَابِ  
 تِلْكَ الدَّرَاسُ الْأَخْرَجُ جَعَلَهَا لِلَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ  
 عَلْوًا فِي الْأَكْرَهِضِ وَلَا قِتَادًا وَالْعَاقِبَةُ لِلْمُتَّقِينَ ۝  
 وہ پھیلا گھر تو ہم ان لوگوں کو دیں گے جو زمین میں اپنی بڑائی  
 نہیں چاہتے اور فنا نہیں چاہتے اور انجام کار کی بھلائی تو امد کو دینے  
 (قصص - ۵) والوں کا حصہ ہے۔

حضرات! اس خدا فراموشی، آخرت فراموشی، اور پیپیروں کی تعلیمات سے استغناء و بے نیازی کا نتیجہ یہ ہے کہ مغرب آج  
 اس قدر روشن ہے کہ اس کی رات بھی دن ہے لیکن اس قدر تاریک ہے کہ دن بھی رات ہے۔ روشنی اور تاریکی کے اس دور میں آج و  
 سب کچھ پیش آ رہا ہے جو جنت و بربریت کے دور کی خصوصیت سمجھی جاتی ہے۔ بقول میر اکبر حسین اللہ آبادی مرحوم:

کلمے کا کلب حسرت نے نیا کی ہٹری میں اندھیرا بھرا ہوا تھا۔ بجلی کی روشنی میں  
 گزشتہ جنگ کے اختتام پر مسٹر لائڈ جارج نے کہا تھا،

”اگر حضرت مسیح اس دنیا میں تشریف لے آئیں، تو زیادہ عرصہ تک زندہ نہ رہ سکیں گے۔ وہ ملاحظہ فرمائیں گے

کہ ہزار برس کے بعد بھی، انسان فتنہ و فساد، کشت و خون، قتل و غارت میں بدستور مبتلا ہے، بلکہ اس وقت تو انسانیت کے

جسم سے تاریخ کی عظیم ترین جنگ کے اثر سے خون کے قطرے ٹپک رہے ہیں، اور زمین اس قدر تاراج ہو چکی ہے کہ

توبت فاتحہ نشی کی آگنی ہے، اور حضرت آکر کیا دیکھیں گے؟ کیا اخوت و مساوات کے ساتھ لوگوں کو ہاتھ ملاتے؟

یا اس کے باطل برعکس اس جنگ عظیم سے بھی بڑھ کر جنگ و بربادیت جنگ کی تیاریاں کرتے؟ ایک سے بڑھ کر ایک

جان لیوا اور ستم کش آلات ہلاکت ایجاد کرتے اور تہذیب کی نئی نئی ترکیبیں سوچتے؟

اور موجودہ جنگ کے آغاز پر مسٹر ایڈن نے فرمایا:

”..... اس دنیا کے باشندے اس صدی کے پچھلے صدی میں غاروں میں زندگی گزارنے

والے دنیا کے قدیم حشیوں کا طرز زندگی اختیار کر لیں گے اور اسی جنت و بربریت کا دور شروع ہو جائے گا جو

ہزاروں سال پہلے دنیا میں قائم تھا۔ کیسی عجیب بات ہے کہ تمام ممالک ایک ایسے تمہارے پچنے کے لیے کھڑے

رود پیرت کر رہے ہیں جس سے ہیں تو سب کے سب غارت مگر اس کو قابو میں رکھنے پر راضی نہیں ہوتے۔ میں بعض افغان

تجربے سوچتا ہوں کہ اگر کسی دوسرے سیارہ سے کوئی سیارح امداد اس زمین پر آئے تو ہماری اس دنیا کو دیکھ کر کیا

کے گا۔ وہ دیکھے گا کہ ہم سب اپنی ہی بربادی اور ہلاکت کے وسائل تیار کر رہے ہیں اور طرفہ نما شاید ہے کہ ایک دوسرے

کو اس کے طریق ہتھمال کی اطلاع بھی دے رہے ہیں۔“

حضرات! آج سے ساڑھے تیرہ سو برس پہلے کی تمدن دنیا جس کی رہنمائی روم و ایران کی مغربی و مشرقی شہنشاہیوں کے

ہاتھ میں تھی، آج کی دنیا سے بہت کچھ ملتی گلتی تھی۔ انسان پورے طور پر خدا فراموش ہو گیا تھا۔ خدا کا اعتقاد ایک تاریخی نظریہ اور علم کو



زیادہ حیثیت نہیں دکھاتا تھا۔ لوگ صرف تاریخی طور پر یہ تسلیم کرتے تھے کہ اس عالم کو کسی زمانہ میں خدا نے پیدا کیا تھا، وَلَكِنَّ سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ صَٰلِحٌ كٰتِبُوْنَ اللّٰهَ، لیکن عملی زندگی کا کوئی ربط اس سے باقی نہیں رہا تھا، اور زندگی عملاً اس طرح گندہ رہی تھی کہ گویا خدا نہیں ہے، یا ہے تو (معاذ اللہ) گوشہ نشین اور دوسروں کی خاطر سلطنت سے دست بردار ہو چکا ہے۔ ساوی زمین پر ارباب بن دون اللہ کی عبادت و پریش کا حال پھیلا ہوا تھا۔ کہیں بنوں کی پریش تھی، کہیں قوم نسل کی، کہیں ہوا و ہوس کی، کہیں طاقت و اقتدار کی، کہیں ملوک و سلاطین کی اور کہیں اجبار و رہبان (عالیوں اور عابدوں) کی۔ انسان اپنی زندگی کا مقصد اور زندگی کے صحیح مشاغل بھول کر تدریجی خودکشی اور غلط مشاغل میں منہمک تھا۔ ساری دنیا پر ایک عالم خود فراموشی طاری تھا۔ اہل حکومت ظلم و جور، جبر فاسد اور مردم آزاری، اور دولت ستانی میں مشغول تھے۔ امر اپنے عیش و عشرت میں بدست ہو رہے تھے۔ زندگی کا معیار اتنا بلند اور لازم زندگی اتنے کثیر ہو گئے تھے کہ نئے نئے محاصل اور زادانوں اور مظالم سے بھی پورے نہیں ہوتے تھے۔ معاشرت کامیاب اور زندگی کا تخیل اتنا اونچا ہو گیا تھا کہ جس شخص کے پاس امارت کے لازم نہ ہوتے اس کو انسان نہیں سمجھا جاتا تھا اور سوسائٹی میں اس کے ساتھ انسانوں کا سا سلوک نہیں کیا جاتا تھا۔ زندگی کی گرانی اور محنتوں میں باعتبار ادب و تقاربنے کی فکر میں ہر شخص ہمیشہ ایک نغم و غم اور کوفت میں مبتلا رہتا۔ متوسط طبقہ کے لوگوں کو اعلیٰ طبقہ کے لوگوں کی نقالی اور یس سے فرصت نہ ملتی، غریب کو محکومی اور غلامی اور نئے نئے محاصل کے بوجھ سے سراٹھانے کی ہمت نہ تھی۔ وہ اپنے آقاؤں کے عیش و آرام اور ان کے جائز و ناجائز مطاببات کی تکمیل کے لیے بے زبان جانوروں کی طرح ہر وقت جھٹے رہتے اور جب کبھی اس سے چھٹی ملتی تو زندگی کا غم غلط کرنے کے لیے ناجائز تفریحات اور بدستیوں سے دل بہلاتے۔ پورے پورے ملک میں بعض اوقات ایک متنفس بھی ایسا نہ ہوتا جس کو اپنے دین اور آخرت کی فکر ہوتی اور موت کا خیال آتا۔ بے گناہ شہری، حکومتوں کے حرص و آزار ملک گیری کی ہوس کی چکی کے دو پاؤں کے بیچ میں پتے رہتے۔ ایرانی سلطنت نے بنیر کسی معقول وجہ اور ضرورت کے شام کی عیسائی سلطنت پر فوج کشی کی اور نوے ہزار بے گناہ انسانوں کے خون سے اللہ کی زمین رنگین کی۔ اس کے جواب میں رومی سلطنت نے ایرانی سلطنت کو زیر و برد کر لیا اور پرامن شہریوں کا استقام پرامن شہریوں سے لیا۔ بلا کسی بلند مقصد اور اخلاقی ہم کے اس خونیں جنگ کا سلسلہ برسوں جاری رہا اور دنیا کی دو تمدن سلطنتوں کے باشندے اور ہندب و متہدن ترین انسان وحشیوں کی طرح ایک دوسرے سے دست و گریباں رہے۔ پورے کرہ ارض پر اس ذلت ندرت چھایا ہوا تھا اور انسانوں کی غلط کاریوں اور بد اعمالیوں کی وجہ سے ایک عالمگیر ابتری اور مہمگیر خرابی پھیلی ہوئی تھی۔ ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ مِمَّا كَسَبَتْ اَيْدِي النَّاسِ لِيُذِيقَهُمْ حُصْحُومَ الَّذِي كَانُوا يَعْمَلُونَ الْعَالَمُ يَرْجُو

(الروم - ۱)

اس وقت اس تمدن دنیا سے جس کو پورے طور پر گھن لگ چکا تھا، الگ لیکن اس سے بالکل تریب اور ان دونوں حریت خیزی و مغربی شہنشاہیوں کے بیچ میں اللہ تعالیٰ نے امتیوں کے درمیان ایک اتنی پیغمبر کو مبعوث فرمایا تاکہ دنیا کو اس عذاب سے نجات دے جس میں وہ صدیوں سے مبتلا تھی اور آخرت کے اس عذاب سے ڈرے جو ہمیش آئے والا ہے، تاکہ ان کیوں سے نکال کر خدا کی روشنی میں لائے، بندوں کی بندگی سے نکال کر خدا کی بندگی میں داخل کرے اور وہ تمام زنجیریں اور پیریاں کاٹے جن میں وہ جکڑے ہوئے ہیں۔

(دوسری امی)، انہیں نیکی کا حکم دیتا ہے، برائی سے روکتا ہے پسندیدہ

يَاۤاٰمُرُوْهُمْ بِالْعَمْرِوْۤىۡ وَنَهٰۤیْهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ وَرِجِلٌ

لَهُمُ الطَّيِّبَاتُ وَخَيْرٌ مِّنْهُنَّ عَلَيْهِمُ الْخَبِيرَاتُ وَيَضَعُ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ  
وَالْأَثْلَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ۔

جیزیں حلال کرتا ہے، گندی چیزیں حرام ٹھہراتا ہے، اس بوجھ سے نجات دلاتا  
ہے جس کے تلے وہ دبے ہوئے ہیں، ان پھندوں سے نکالتا ہے جن میں  
وہ گرفتار ہیں۔

اسی نبی امی صلی اللہ علیہ وسلم نے ۶۳ء میں رومی شہنشاہ دہرقل، کومدینہ سے ایک خط اور پیغام بھیجا جس میں دعوت تھی :  
يَا أَهْلَ الْكِتَابِ تَعَالَوْا لِيُخَلِّقَ لَنَا سَوَاءً لِمَنَّا وَبَيْنَكُمْ  
أَلَّا نَعْبُدَ إِلَّا اللَّهَ وَلَا نُشْرِكَ بِهِ شَيْئًا وَلَا يَتَّخِذَ  
بَعْضُنَا بَعْضًا أَسْرَابًا بِأَقْرَبٍ دُونَ اللَّهِ (آل عمران - ۷)

سے اہل کتاب! تو ایک ایسی بات کی طرف جو ہم میں تم میں برابر ہے۔  
یہ کہ ہم اللہ کے سوا کسی کی بندگی نہ کریں اور کسی کو اس کا شریک نہ ٹھہرائیں اور  
ہم میں سے کوئی کسی کو اللہ کے سوا رب نہ بناوے۔

صل نے اس دعوت کی صداقت کو تسلیم کر لیا لیکن وہ اپنی کمزوری کی بنا پر اس ربوبیت سے دست بردار نہ ہو سکا جس سے وہ  
ممتنع ہو رہا تھا۔ اس طرح رومی زندگی کے اس عذاب کے اس وقت تک نجات حاصل نہ کر سکے جب تک کہ مسلمان مجاہدین نے  
شام و روم کے ممالک کو اپنے سایہ حرمت میں نہیں لے لیا۔

لیکن عرب کی دراندہ قوم نے نبی امی صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغام کو قبول کر لیا اور وہ ساری نعمتیں حاصل کیں جس کا نتیجہ ہیں۔  
ان کی غلامی کی تمام زنجیریں خود بخود کٹ گئیں، خدا کے آستانہ پر سر جھکا کر وہ دین کے تمام آستانوں سے بے نیاز ہو گئے، نہ نفس کی بندگی رہی، نہ  
بادشاہیوں اور حکومتوں کی غلامی، نہ جاہلانہ رسم و رواج اور معاشرت اور سوسائٹی کی سابق ظالمانہ بندشیں، نہ اپنی لائی ہوئی اور نہ دوسروں کی  
ڈالی ہوئی مصیبتیں۔ خدا شناسی اور خدا کی عظمت و کبریائی کے علم نے دنیا کے مصنوعی خداؤں کی عظمت کا طلسم توڑ دیا اور ان کو ان کی نظر کو  
گرا دیا عرب کے یہ فاتحہ مست و ریدہ پیریں گہرے دل پر اپنی جو کبھی اپنے صحر اور بادید سے باہر نکلتے تھے اور جنہوں نے شان و شوکت کا کوئی  
مظاہرہ نہیں دیکھا تھا، شاہان عجم سے اس طرح آنکھوں سے آنکھیں ملا کر بے تکلف باتیں کرتے تھے اور ان کے درباری کو دربار کو اس  
بے پردائی اور تحقیر کی نظر سے دیکھتے تھے گویا سٹی کی موڑ میں اور کاغذ کے کھلونے ہیں جن کو بھنڈیوں سے آڑا تہ کر دیا گیا ہے۔ وہ ایسے  
حقیقت شناس ہو گئے تھے کہ شان و شوکت کے کھوکھلے مظاہر ان کو ذرا متاثر نہ کرتے اور کہیں وہ اپنے اصول اور اعلیٰ اخلاقی معیار  
سے ذرا بھی انحراف کرنا پسند نہ کرتے۔ وہ اپنے کو خدا کے بندوں کو دوبارہ خدا کی بندگی میں داخل کرنے اور انسانوں کی خدا کی کاظم  
تورنے پر آمور و مبعوث سمجھتے۔

حضرت سعد بن وقاص نے ایرانیوں کے سپہ سالار اعظم اور امیر رستم کی فرمائش پر یونانی بن عامر کو بطور سفیر کے بھیجا۔ ایرانیوں نے  
بڑے ٹھاٹھ کے ساتھ دربار سجایا۔ زریں قالین، اور ریشمین فرش بچھائے۔ یا قوت اور آبدار موتیوں کی چمک سے نظر نہیں ٹھہرتی تھی۔  
رستم سر پہ تاج زریں رکھے اور جسم پر زنگار پوشاک پہنے سونے کے تخت پر جلوہ افروز تھا۔ رومی اس شان سے دربار میں داخل ہوئے کہ ہم  
پر موٹے موٹے کپڑے، ہاتھ میں تلوار و سپر، اور رانوں کے نیچے کوتاہ قامت گھوڑا۔ وہ اسی شان بے نیازی کے ساتھ گھوڑے پر سوار  
فرش پر آگئے، گھوڑے سے اتر کر امر اور بارگے ایک گادگیہ سے گھوڑے کو باندھ دیا۔ زرہ پوش، ہتھیار بند مجلس میں آئے سچے بدادوں  
نے عرض کیا ہتھیار رکھ دیجیے، کہا میں اپنے شوق سے نہیں آیا تمہارا بلایا ہوا آیا ہوں، اگر تمہیں اس طرح میرا نام منظور نہیں تو میں  
دائیں چلا جاتا ہوں۔ رستم نے کہا آنے دو۔ یہی قالینوں پر اپنے نیرے کو چھوتے ہوئے اور اس سے عصا کا کام لیتے ہوئے اس طرح بے تکلف

بڑھتے چلے گئے کہ فالین جگہ جگہ سے کٹ پھٹ گئے۔ جا کر رستم کے پاس بیٹھے۔ رستم نے پوچھا کہ آپ کا اس ملک میں؟۔ نے کا مقصد کیا ہے۔ انھوں نے کہا اللہ نے ہلکوا اس کام کے لیے مقرر کیا ہے کہ ہم اس کے حکم سے اس کے بندوں کو بندوں کی بندگی کر نکالیں اللہ کی بندگی میں، دنیا کی تنگی سے نجات دے کر رحمت و کثرت دگی میں، مذہب کے ظلم و جور سے بچا کر اسلام کے عدل و انصاف میں داخل کریں۔ اس نے ہم کو اپنی مخلوق کی طرف اپنے دین کے ساتھ بھیجا ہے تاکہ ہم اس کو اس دین کی دعوت دیں۔ اگر وہ اس کو مان لے تو ہم بھی مان لیں اور واپس چلے جائیں۔ اور جس کو اس سے انکار ہو اس سے ہم ہمیشہ لڑتے رہیں یہاں تک کہ ہم کو اللہ کا انعام مل جائے۔ رستم نے کہا وہ انعام کیا ہے؟ کہا، جو اس راستہ میں مرجائے اس کے لیے جنت اور جو زندہ رہ جائے اس کے لیے اللہ کی نصرت۔ رستم نے کہا میں نے آپ کی بات سن لی، کیا آپ ہم کو اتنی ہمت دے سکتے ہیں کہ ہم ان سلطنت سے مشورہ کر لیں۔ کہا، ہاں، آپ کو کتنی ہمت چاہیے؟ ایک دن یا دو دن؟ کہا، اتنے ٹھوٹے وقت میں کیا ہو گا؟ ہمیں خط و کتابت کرنی پڑے گی اور سب معلوم کرنی ہوگی۔ ربیع نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دشمن کے مقابلہ کے وقت تین دن سے زیادہ ہمت دینے کی تفسیر نہیں فرمائی لہذا اس معاملہ پر جلد غور کر لیجئے، اور تین چیزوں (اسلام، جزیرہ اور جنگ) میں سے کسی ایک چیز کو انتخاب کر لیجئے۔ رستم نے کہا، آپ مسلمانوں کے سردار ہیں؟ ربیع نے کہا، نہیں مسلمان سب جہم واحد ہیں، ان میں سے سب ادنیٰ کو بھی سب اعلیٰ کے مقابلہ میں پناہ دینے کا حق ہے۔ ایک سفارت میں حضرت مغیرہ گئے۔ اس دن دربار کی نئی شان تھی۔ ایرانیوں نے اپنی شان و شوکت اور دوسرے شہت کا انتہائی مظاہر کیا تھا۔ مغیرہ نے کھلف حد کی طرف بڑھتے ہوئے صدر مجلس (رستم) کے زانو سے زانو ملا کر بیٹھ گئے۔ ایرانیوں نے یہ منظر کہاں دیکھا تھا، اب نہ لاسکے اور باز نہ دیکھ کر شہت سے اُٹا دیا۔ مغیرہ نے کہا، ہمان کے ساتھ تو یہ سلوک مناسب تھا۔ ہم لوگوں میں یہ دستور نہیں کہ ایک شخص خدایں کر بیٹھ جائے اور تمام لوگ اس کے آگے بندوں کی طرح کھڑے ہوں۔ ان کی اس بے باکانہ گفتگو کا ترجمہ کیا گیا تو دربار پرستنا اچھا گیا اور لوگوں نے اعتراض کیا کہ ہماری غلطی تھی۔

ایک دومی دربار میں حضرت معاذ بن جبل سفیر بن کر گئے۔ دربار میں دیباے زہریں کا فرش بچھا تھا۔ معاذ زمین پر بیٹھ گئے اور کہا میں اس فرش پر جو فریبوں کا حق چھین کر بنا یا گیا ہے، بیٹھنا نہیں چاہتا۔ عیسائیوں نے کہا ہم تو تمہاری عزت کرنا چاہتے تھے لیکن ہم کیا کریں، تم کو خود اپنی عزت کا خیال نہیں۔ معاذ گھٹنوں کے بل کھڑے ہو گئے اور کہا جس کو تم عزت سمجھتے ہو مجھے اس کی پروا نہیں، اگر زمین پر بیٹھنا غلاموں کا فریب ہے تو مجھ سے بڑھ کر کون خدا کا غلام ہو سکتا ہے۔ ایک شخص نے پوچھا کہ مسلمانوں میں تم سے بھی کوئی بڑھ کر ہے؟ معاذ نے کہا معاذ اللہ یہی بہت ہے کہ میں سب بدتر نہ ہوں۔ رومیوں نے اپنے بادشاہ پر فخر کیا۔ معاذ نے کہا کہ تم کو اس پر ناز ہے کہ تم ایسے شہنشاہ کی رعایا ہو جس کو تمہاری جان و مال کا اعتبار ہے، لیکن ہم نے جس کو بادشاہ بنا رکھا ہے وہ اپنے آپ کو کسی بات میں ترجیح نہیں دے سکتا، اگر وہ نہ مان کرے تو اس کو در سے لگائے جائیں، چوری کرے تو ہاتھ کاٹ ڈالے جائیں، وہ پردہ بین نہیں بیٹھتا، اپنے آپ کو ہم سے بڑا نہیں سمجھتا، مال و دولت میں اس کو ہم پر کوئی ترجیح نہیں۔

اس ذہنی دلی انقلاب جو ایک خدا کو اپنا معبود حقیقی اور رب مان لینے سے پیش آیا، ان کی زندگی سراسر تبدیل ہو گئی۔ جو بہائم تھے وہ ذرہ خصلت انسان بن گئے۔ جو سفارت گرا اور رہن تھے وہ دوسروں کی جان و مال اور عزت و ناموس کے محافظ بن گئے۔ جو جانوروں کے پہلے اور پچھے پانی پینے پلانے پر خون کی ندیاں بہا دیتے تھے، دوسروں کی خاطر یہاں سامنا پسند کرنے لگے جو اپنی



بچیوں کو اپنے ہاتھوں زمین میں تدفین کر دیا کرتے تھے وہ دوسروں کی بچیوں کی پرورش کے لیے اپنی گودیں خالی کرنے لگے۔ جو دوسروں کے مال کو اپنا مال سمجھتے تھے وہ اپنا مال بھی دوسروں کا مال سمجھنے لگے۔ جن کو دن کی روشنی میں لوگوں کا مال بوٹ لینے میں پاک نہ تھا وہ ایسے امانت دار بنے کہ ان کا ایک شخص رات کی تاریکی میں خوارہ ایران کا تاج زرین جو لاکھوں روپے کی مالیت کا تھا اپنے کمال میں چھپا کر امیر شکر کے پاس پہنچاتا ہے۔

خدا طیبی نے دنیا طیبی اور ذوق طیبی کے اس بحران اور جوش کو سرد کر دیا جس نے دنیا کی عافیت منگ کر دی تھی اور دنیا کو محض ایک بازار اور منڈی بنا دیا تھا۔ سابقہ کا وہ فطری جذبہ جو انسان کی دہنی ہوئی قوتوں کو ابھارتا اور اس کے جوہروں کو چمکاتا ہے، جب تک دنیا کی طرف متوجہ رہا اس نے زندگی کو ایک غیر ختم کیمکش بنا دیا تھا اور بھائی بھائی میں رقابت پیدا کر رکھی تھی۔ مگر جب یہی جذبہ کا رخ دین کی طرف پھیر دیا گیا تو اس نے شریفانہ انسانی حاصل کو ابھار دیا اور سیرت کو پاکیزہ بنا دیا۔ مختلف انسانی طبقات اور ان طبقوں کے مختلف افراد میں اب بھی ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش تھی مگر نیک کرداری، اجر و ثواب در خدا کی مغفرت در خدا کے حصول میں ایک دفعہ غریبانے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے شکایت کی کہ ہمارے دولت مند بھائی ہم سے آگے بڑھے جا رہے ہیں، نماز روزہ وہ ہماری طرح کرتے ہیں اور صدقہ اور خیرات میں ہم ان کی برابر ہی نہیں کر سکتے۔ آپ نے ان کو ایک ذکر بتا دیا۔ دولت مندوں نے سنا تو انھوں نے بھی وہ ذکر شروع کر دیا۔ غریبانے آکر پھر عرض کیا کہ ہم تو پھر پیچھے رہ گئے، ہمارے دولت مند بھائیوں نے بھی وہی ذکر شروع کر دیا ہے۔ جو آپ نے ہم کو بتلایا تھا۔ آپ نے ان کو تسکین دی۔

زہد و تقاوت نے دنیا کو جنت کا نمونہ بنا دیا جس میں لَاحِقُونَ عَلَيْهِمْ دَلَاهُمْ حَدُّونَ کی جھلک نظر آتی تھی۔ مال کی طمع اور حرص و منافست کے دور ہو جانے سے قلوب میں ایسی الفت و رحمت پیدا ہو گئی تھی کہ نَزَعْنَا مَا فِي صُدُورِهِمْ مِّنْ حِرْزٍ لِّئَلَّ يَتَذَكَّرَ فِي حَمْدِ رَبِّهِمْ وَلَا يَشْكُرُوا عَمَّا آتَوْا مِنْهُم مَّا كَانُوا يَكْفُرُونَ کی جھلک نظر آتی تھی۔ ایشیا کا ایسا مادہ پیدا ہو گیا کہ بُؤْتِرُونَ عَلٰی اَنْفُسِهِمْ دُكُوًا كَانِ يَهْمُهُمْ حَصَا صَدَّةٌ کا نظارہ دیکھنے والوں کو نظر آیا، اور چشم فلک نے حیرت کے ساتھ یہ سماں دیکھا کہ میزان نے اپنے بچوں کو بھوکا سلا کر اور چرخ بچھا کر ہانوں کو لٹھیں دلا دیا کہ ان کے ساتھ وہ کھانے میں شریک ہے۔ ہمان تکم سیر ہو کر اٹھے اور میزان بیوی بچوں سمیت رات بھر بھوکا رہا۔

یہ ساری اصلاح اور یہ ساری ترقی نتیجہ تھی اللہ کو اللہ واحد تسلیم کر لینے، اپنے آپ کو اس کے حوالے کر دینے اور خود کو ایک مضموم پیغمبر کی نگرانی اور نریت میں دیدینے کا۔ اس سے گویا ان کی زندگی کی چول ٹھیک بیچ گئی اور ہر چیز اپنی جگہ پر ٹھیک آ گئی۔

حضرت یحییٰ دینا نے اس پیغام کی قدر کی۔ اس کا شہر کی حصہ تو بہت جلد ان لوگوں کے سامنے منگوا دیا گیا جو اس پیغام کے حامل اور اپنے پیغمبر کے جانشین تھے لیکن اس کا مزہ اور شمالی حصہ یورپ، مجاہدین اسلام کے حلقے سے باہر رہا۔ اسے پوری نوبت دیا یا ایک ہزار سال جہالت و ظلمت کے اس دور میں گزرا جسے وہ خود اپنی زبان سے تاریک کہتا ہے۔ انسانی تاریخ کا یہ طویل زمانہ جو وحشت جہالت و غفلت یعنی اعدا و ام پرستی اور ایمانیت کی مردم آزاری اور آدم بیزاری، ایسا ہی کھیا کی آتشیں دار و گراں اور ظالمانہ احتساب کے نذر ہوا۔ اس کا خسوس یورپ کو ہمیشہ رہے گا اور اس کی ندامت سے اس کی گردن ہمیشہ جھک جانی چاہیے۔ یہ کہہ کر تمہارا اِحْتِسَابُ رَحْمَةً وَّ اِحْتِسَابُ رَحْمَةً وَّ اِحْتِسَابُ رَحْمَةً بَابًا مِّنْ دُونِ اللّٰهِ وَالْمَسِيحِ ابْنِ مَرْيَمَ (انھوں نے اپنے عالموں اور ہمہوں اور حضرت مسیح کو اللہ کے علاوہ اپنا رب بنا لیا) کا۔ سوٹھویں صدی میں جب اس کی آنکھیں

کھلیں تو اس نے خیال کیا کہ اس کی ساری مصیبتوں کا علاج یہ ہے کہ وہ کلیسا کی غلامی سے نجات حاصل کرے۔ لیکن اس نے لا الہ الا اللہ کی پوری منزل طے نہیں کی۔ اُس نے لا کلیسا کو لا الہ کا مراد نہ سمجھا اور صرف کلیسا کی نفی کرنے کے بعد دوسرے اللہ اپنے اوپر مسلط کر دیے۔ رہا اِلا اللہ۔ تو اس کا تو اس نے آغاز ہی نہیں کیا۔ مغرب اپنی اہم ترین تاریخ کی ان تین صدیوں میں اپنے ایک ایک پسندیدہ اللہ سے روٹھ کر دوسرے نئے نئے اللہ تراشا رہا اور اَتَعْبُدُونَ مَا تَخْتَعَبُونَ كَمَا نَظَرَ آتَانَا۔ آج بھی وہ اپنے بہت قدیم الہہ سے بیزار نظر آتا ہے لیکن دوسرے آہلہ باطلہ تراشا جا رہا ہے۔ ان میں سے کسی والا کا نام جمہوریت ہے۔ کسی کا نام آمریت (ڈکٹیٹر شپ) کسی کا نام سرمایہ داری، کسی کا نام اشتراکیت، کسی کا نام قومی اشتراکیت، کسی کا نام قوم اور کسی کا نام وطن۔ مغرب اپنی زندگی کے نقشے اُدھیڑا دھیڑ کر بنا تا اور اپنی زندگی کی گھڑی کے پڑنے بکھر بکھر کر جاتا ہے لیکن اس کی چول نہیں بیچتی۔ اس اُلجھی ہوئی ڈور کو وہ برسوں سے اپنے ناخن تدبیر سے بٹھا رہا ہے لیکن جس قدر بٹھانے کی کوشش کرتا ہے وہ اُلجھتی جا رہی ہے یہاں تک کہ اب اس میں خود اس کی انگلیاں اس طرح جھنس گئی ہیں کہ نکلتی نہیں۔

وہ زندگی کے ہزار نقشے بناے اور ان میں ہزار ترمیمیں کرے اور ان کے نئے نئے نام لکھے، ایک شخص کی ذمہ داری بہت سے اشخاص پر تقسیم کرے یا بہت سے اشخاص کی ذمہ داری ایک منتخب ترین اور ذمہ دار ترین پر ڈال دے اور اس شخص کو صدمہ، قیود و ضوابط سے جکڑ دے۔ لیکن جب تک اس حجم کا قلب نہیں بدلتا، وہ ذمہ دار ایک فرد ہو یا کوئی جماعت یا پوری قوم جب تک اپنے آپ کو ایک بالائے طاقت عظیم و خیر کے سامنے ذمہ دار نہیں سمجھتی جب تک اس کے دل میں خوف خدا اور آخرت کی باز پرس کا کھڑکا نہیں، خیر کار جان اور نیکی و امانت کا شعور نہیں، اس وقت تک شخص ناموں کی تبدیلی سے اور قوانین و ضوابط سے حقیقت میں کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔

حضرات! سیرت محمدی کا اصل پیغام اس بیسویں صدی کی دنیا کے نام جس کی قیادت آج مغرب کے ہاتھ میں ہے، یہ ہے کہ آپ اللہ سے بھاگنے والا اللہ کی طرف بھاگو اور اس کے سوا کسی کو اللہ نہ بناؤ :

قَفِّرْ ذَا إِلَى اللَّهِ اِنِّي لَكُمْ مِّنْ دُونِ مَّيْمِينِ وَ  
لَا تَجْعَلُوا مَعَ اللَّهِ اِلٰهًا اٰخَرَ اِنِّي لَكُمْ مِّنْ دُونِ مَّيْمِينِ  
(الذاریت - ۳)

پس بھاگو اللہ کی طرف۔ بے شک میں تمہارے لیے اس کی طرف سے کھلا ڈرانے والا ہوں۔ اور اللہ کے سوا کسی دوسرے کو عبودت نہ بناؤ بے شک میں اس کی طرف سے کھلا ڈرانے والا ہوں۔

یہ پیغام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت برآن دنیا کو سناتی ہے اور دنیا کے گوشہ گوشہ تک یہ دعوت پہنچاتی ہے۔ ہوا اپنے کاندھوں پر اور سمندر اپنے سر آنکھوں پر رکھ کر اس پیغام اور دعوت کو دنیا کے کونوں اور قوموں کو پہنچا رہے ہیں اور دنیا کا یہ شور جو کچھ سنتے نہیں دیتا اگر ذرا کم ہو تو اب بھی کان میں وہی آواز آ رہی ہے جس کو پہلی صدی کے اہل کتاب نے سنا تھا۔

قَدْ جَاءَكُمْ مِنَ اللَّهِ نُورٌ وَكِتَابٌ مُّبِينٌ  
يَهْدِي بِيَدِ اللَّهِ مَنِ اتَّبَعَ مَرَاتِمَهُ سُبُلَ السَّلَامِ  
وَيُخْرِجُهُم مِّنَ الظُّلُمَاتِ اِلَى النُّورِ بِاِذْنِهِمْ وَيَهْدِيهِمْ  
اِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ (مائہ - ۱)

تمہارے پاس ایک روشنی اور ایک کھلی ہوئی کتاب بتائی ہے جس کے ذریعہ سے اللہ ہر اس شخص کو جس کی رضا کا پیر و ہولامتی کی راہیں دکھاتا ہے اور تاریکیوں سے روشنی کی طرف نکالتا ہے اور راہ راست کی طرف رہ نمائی کرتا ہے۔

پیغمبری انسانی جہاز کے ناخدا ہیں۔ انسانوں کی کشتی ہر زمانہ میں انہیں کی ناخدائی سے ساحل تک پہنچی ہے۔ یہ صرف حضرت

نوح کے فرزند ہی کی خصوصیت نہ تھی، ہر زمانہ میں جس نے بھی یہ دعویٰ کیا کہ سَلَوٰی اِلٰی جَبَلٍ جَعْبَلٰی مِّنَ الْمَکَآءِ (میں تو پہاڑ پر پناہ لے کر طوفان سے محفوظ رہ جاؤں گا) اس کو یہی جواب ملا لَا عَاصِمَ اَلَيْوَهُرٍ مِّنْ اَمْرِ اللّٰهِ (آج کوئی بچائے والا نہیں)، محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے بعد افراد اور قوموں، اہل مشرق اور اہل مغرب، اہلین و آخرین اس کے لیے اللہ کا فیصلہ یہ ہے کہ سعادت و فلاح انہیں کے دامن سے وابستہ ہے، ان سے علیحدہ ہو کر ثقافت اور بلاکت، محرومی و نامرادی کے سوا کچھ نہیں۔

محمد عربی کا برحق ہر دو سراست نئے کہ خاک درخش نیت، خاک بربراد

حضرات! اس پیغام کا ایک حصہ مسلمانوں کے نام بھی ہے۔ آپ سب جانتے ہیں کہ جس وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ہوئی دینا کچھ دیر ان اور کوئی قبرستان نہ تھی۔ زندگی کا پھر جس طرح اس وقت چل رہا ہے بہت تھوڑے سے ذوق کے ساتھ اس وقت بھی چل رہا تھا۔ سارے کاروبار آج کی طرح ہوئے تھے۔ تجارت بھی تھی، زراعت بھی تھی اور حکومتوں کا نظام چلانے والے اور ان کی مشنری میں فٹ ہونے والے بھی موجود تھے۔ اس وقت کی دنیا کے لوگ اس زندگی پر بالکل قانع اور مطمئن تھے، اور ان کو اس میں کسی ترمیم یا اصلاح یا تبدیلی کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی تھی۔ لیکن اللہ تعالیٰ کو اپنی زمین کا نقشہ اور دنیا کی یہ حالت بالکل پسند نہ تھی۔ حدیث میں اس زمانہ کے متعلق ہے: ان اللہ نظر انی اهل الا سراض فمقتهم عمر بھم عجمہم اکل بقایا من اهل الکتاب و اللہ تعالیٰ نے اہل زمین پر نظر ڈالی، اس نے روئے زمین کے تمام باشندوں، کیا عرب اور کیا عجم سب کو بے حد ناپسند فرمایا اور وہ ان سے بیزار ہوا، اس کا اہل کتاب میں سے چند افراد کے، ایسی حالت میں اللہ تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا اور آپ کے ساتھ ایک پوری امت کے ظہور کا سامان کیا۔ ظاہر ہے کہ اللہ نے ان کو کسی ایسے مقصد کے لیے پیدا کیا جو دوسری قوموں سے پورا نہیں ہو رہا تھا۔ جو کام وہ سب پورے انہماک اور شوق کے ساتھ انجام دے رہے تھے، اسی کام کے لیے تو ظاہر ہے کہ کسی نئی امت کو پیدا کرنے کی ضرورت نہ تھی اور نہ انسانی زندگی کے سمندر میں اس نئے نظام کی کوئی حاجت تھی جو مسلمانوں کے وجود سے ظہور میں آیا اور جس نے زمین میں ایک زلزلہ ڈال دیا۔ اللہ تعالیٰ نے جب حضرت آدم کو پیدا کیا تو فرشتوں نے عرض کیا کہ تسبیح اور تقدیس کے لیے ہم نیاز مند بہت کافی تھے، اس کے لیے اس خاکی پٹیلے کو پیدا کرنے کی ضرورت سمجھ میں نہیں آئی۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا اِنِّیْ اَخْلَعُ مَا کَانَ قَلَمُوْنَ، گویا اشارہ فرمایا (اور آگے چل کر واضح کر دیا) کہ آدم صرف اسی کام کے لیے پیدا نہیں ہوئے۔ صا جوب! اگر مسلمان صرف تجارت کے لیے پیدا کیے جا رہے تھے تو کہہ کے ان تاجروں کو جو شام وین کا تجارتی سفر کیا کرتے تھے اور مدینہ کے ان بڑے بڑے یہودی سوداگروں کو جن کے بڑے بڑے گروہ بنے ہوئے تھے یہ پوچھنے کا حق تھا کہ اس خدمت کے لیے ہم گناہ گار کیا کم ہیں کہ اس کے لیے ایک نئی امت پیدا کی جا رہی ہے۔ اگر زراعت منقصہ تھی تو مدینہ اور خیر کے، طائف اور نجد کے، شام وین اور عراق کے کاشتکاروں اور زراعت پیشہ آبادی کو یہ پوچھنے کا حق تھا کہ کاشتکاری اور زراعت میں ہم محنت و کوشش کا کونسا دقیقہ اٹھا رکھتے ہیں کہ جس کے لیے ایک نئی امت کی بعثت ہو رہی ہے۔ اگر دنیا کی طبیعت ہوتی مشنری میں صرف فٹ ہونا تھا اور حکومتوں کے نظم و نسق اور دفتری کاروبار کو اجرت لے کر چلانا تھا تو روم و ایران کے کارپوزنٹوں کو یہ کہنے کا حق تھا کہ اس فرض کی انجام دہی کے لیے ہم بہت ہیں، اور ہمارے بہت سے بھائی بیروزگار ہیں، اس کے لیے نئے بیروزگاروں کی کیا ضرورت ہے۔ لیکن درحقیقت مسلمان بالکل ہی ایک نئے اور ایسے کام کے لیے پیدا کیے جا رہے تھے جو دنیا میں کوئی نہ انجام دے رہا تھا اور نہ دے سکتا تھا۔ اس کے لیے ایک نئی امت ہی کی بعثت کی ضرورت تھی، چنانچہ فرمایا:



كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ  
بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْتُونَ بِاللَّهِ  
تم بہتر امت ہو جو لوگوں کے لیے پیدا کی گئی، جسباتی  
حاکم دیتے ہو اور بُرائی سے روکتے ہو اور اللہ پر ایمان  
(آل عمران: ۱۱۰) لاتے ہو۔

اسی مقصد کی خاطر لوگ وطن سے بے وطن ہوئے، اپنے کاروبار کو نقصان پہنچایا، اپنا عمر بھر کا اندوختہ لٹایا، اپنی جہتی  
جہانی تجارتوں پر پانی پھیرا، اپنی کھیتی باڑی اور باغات کو ویران کیا، اپنے عیش و تنعم کو خیر باد کہا، دنیا کی تمام کامیابیوں اور خوش حالیوں کو  
آنکھیں بند کر لیں اور ان کے سامنے آئی ہوئی فرصتیں ضائع کیں، بانی کی طرح اپنا خون بہایا اور اپنے بچوں کو یتیم اور اپنی عورتوں کو یتیمہ کیا۔ ظاہر  
ہے کہ ان مقاصد و مشاغل کے لیے جن پر آج مسلمان قانع نظر آتے ہیں اس ہنگامہ آرائی اور اس محشر خیزی کی ضرورت نہ تھی، ان کے  
حصول کا راستہ بالکل بے خطر اور سہوار تھا اور اس راستہ پر معاشرہ دنیا سے کوئی بڑی کشمکش اور تقصام نہیں تھا۔ اور نہ یہ اہل عرب اور دنیا کی  
دوسری قوموں کے لیے وجہ شکایت تھی۔ انھوں نے تو بار بار انھیں چیزوں کی پیش کش کی جو آج عام مسلمانوں کا منتہا ہے اور ہر بار اسلام  
کے داعی نے اس کو ٹھکرایا، دولت و سرداری، عیش و عشرت اور راحت و تن آسانی کی بڑی سے بڑی پیش کش کو نامنظور کیا۔ پھر اگر مسلمانوں  
کو اسی سطح پر آجانا تھا جس پر زمانہ بعثت کی تمام کافروں میں تھیں اور اس وقت بھی دنیا کی تمام غیر مسلم آبادی ہے، اور زندگی کے انھیں مشاغل میں  
منہمک و سرتاپا غرق ہو جانا تھا جس میں اہل عرب اور رومی و ایرانی ڈوبے ہوئے تھے، اور انھیں کامیابیوں کو اپنا منتہا سے زندگی بنا لینا  
تھا جس کو ان کا پیغمبر (صلی اللہ علیہ وسلم) ان کے بہترین موقع پر رد کر چکا تھا، تو یہ اسلام کی ابتدائی تاریخ پر پانی پھیر دینے کے مرادف سے اور اس  
بات کا اعلان ہے کہ انسانوں کا وہ بیش قیمت خون جو ہر، احد حنین، احزاب، قادسیہ اور یرموک میں بہایا گیا ہے ضرورت بہایا گیا۔  
آج اگر سردارانِ توحش کو کچھ بولنے کی طاقت ہو تو مسلمانوں کو خطاب کر کے وہ کہہ سکتے ہیں کہ تم جن چیزوں کے پیچھے سرگرداں ہو اور جن  
چیزوں کو تم نے اپنا حاصل زندگی سمجھ رکھا ہے انھیں چیزوں کو تو ہم گنہگاروں نے تمھارے پیغمبر (صلی اللہ علیہ وسلم) کے سامنے  
پیش کیا تھا اور وہ تمام چیزیں اُس وقت خون کا ایک قطرہ بہا سے بغیر حاصل ہو سکتی تھیں، لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ ان کا مقصد ہی  
نہ تھا، انھوں نے ادنیٰ توقف کے بغیر ان کو رد کر دیا۔ ہم بے شک کشتنی و گردن زدنی تھے، لیکن مقصد کو نقصان پہنچانے کے لحاظ  
سے تم بھی بے گناہ نہیں ہو۔

حضرات! رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مسلمانوں کے متعلق یہی خطرہ تھا کہ وہ دنیا میں پڑ کر اپنا اصل مقصد نہ بھول جائیں اور  
دنیا کی عام سطح پر نہ آجائیں۔ آپ نے وفات کے قریب جو تقریر فرمائی اس میں مسلمانوں کو مخاطب کر کے فرمایا:

ما الفقر أخشى عليكم ولكني أخشى ان  
تُبسط عليكم الدنيا كما بُسطت على من كان  
قبلكم فتناسوها كما تنافسوها فتهلككم  
کما اهلكتهم (بخاری - مسلم)

مجھے تمھارے بارے میں کچھ فقر و فاقہ کا خطرہ نہیں ہے  
مجھے تو اس کا اندیشہ ہے کہ کہیں دنیا میں تم کو بھی ویسی ہی کٹنٹش  
نہ حاصل ہو جائے جیسی تم سے پہلے لوگوں کو حاصل تھی، پھر تم بھی اس  
میں اسی طرح حرم و تقاید شرع کو دو جیسے انھوں نے کیا، پھر تم کو

یہ دنیا اسی طرح ہلاک کرے جیسے ان کو ہلاک کیا۔

مدینہ کے انصار نے جب اس بات کا ارادہ کیا کہ جہاد کی مشغولیت اور اسلام کی جدوجہد سے کچھ دنوں کی فرصت حاصل

کر کے اپنے باغات، کھیتوں، اور کاروبار کو درست کر لیں اور کچھ مدت کے لیے صرف اپنے کاروبار میں مشغول ہونے کی اجازت حاصل کر لیں تو یہ خطرہ بھی ان کے دل میں نہ گذر سکتا تھا کہ وہ ارکان دین، نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ سے بھی کچھ دنوں کے لیے اپنے کاروبار کی دیکھ بھال کے لیے اپنے آپ کو مستثنیٰ کر لیں، لیکن اسلام کی عملی جدوجہد اور دین کے فروع اور اس کے غلبہ کی کوشش سے ان کی اس عارضی یکسوئی کو بھی خودکشی کا مرادف قرار دیا گیا۔ چنانچہ اسی پر سورہ بقرہ کی یہ آیت نازل ہوئی:

وَأَنْفَقُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلَا تُلْقُوا بِأَيْدِيكُمْ إِلَى التَّهْلُكَةِ وَأَحْسِنُوا إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ۝

اللہ کے راستہ میں خرچ کر دو اور اپنے ہاتھوں سے ہلاکت میں نہ پڑو۔ اور اچھی طرح کام کر دو، بے شک اللہ اچھے کام کرنے والوں کو دوست رکھتا ہے۔

حضرت ابو ایوب انصاری نے اس آیت کی یہی شان نزول بیان کی ہے۔

مسلمان کی زندگی کی اصلی اسلامی ساخت یہی ہے کہ یا تو اسلام کی عملی جدوجہد میں مشغول ہو یا عملی جدوجہد میں مشغول ہونے والوں کے لیے پشت پناہ و مددگار ہو اور اس کے ساتھ عملی جدوجہد میں حصہ لینے کا عزم اور شوق بھی رکھتا ہو۔ مطمئن نہری اور محض کاروباری زندگی اسلامی زندگی نہیں ہے اور کسی طرح بھی یہ ایک مسلمان کا مقصد و حیات نہیں بن سکتی۔ جائز مشاغل زندگی، جائز وسائل معیشت ہرگز ممنوع نہیں، بلکہ سنٹ ابرطی کے ساتھ عبادت و قربت الہی کا ذریعہ ہیں۔ مگر جب کہ یہ سب دین کے سایہ میں ہوں اور صحیح مقصد کا وسیلہ ہوں، نہ کہ خود مقصود بالذات۔

حضرات: سیرت محمدی کا یہ سب سے بڑا پیغام ہے جو خالص مسلمانوں کے نام ہے۔ اس کی طرف توجہ نہ کرنا اور اس کے مقصد کو ضائع کرنا اس سب سے بڑی حقیقت کی طرف سے چشم پوشی ہے جو سیرت محمدی مسلمانوں کے سامنے پیش کرتی ہے۔

وَأَخِرُ دَعْوَانَا إِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ

## حقیقت نفاق

(از مولانا عبدالدین صلاحی)

یہ مضامین پہلے ترجمان القرآن میں شائع ہو چکے ہیں۔ ان میں نفاق کی حقیقت، منافقین کی اقسام، علامات نفاق اور منافقین کے بارے میں شریعت کے احکام کو بہت وسعت اور وضاحت سے بیان کیا گیا ہے۔

ضخامت ۱۴۰ صفحات - قیمت بھر۔

پننے کا پتہ:-

مکتبہ اہل سنت اسلامی۔ دارالاسلام ٹھپن اکوٹ